

发现

# 南宁·中关村双创示范基地开园

## 将建成区域性国际化创新中心

今年以来，大连振兴发展的主阵地之一——甘井子区项目建设进展顺利。一重石化装备基地、智云机械辅机、豪森设备三期等大项目建设在甘井子区全速推进，大家药业、华阳密封二期等项目竣工投产，辽渔港口改扩建等项目历史遗留也得到有效解决。一个个正在建设或已经建成投产的大项目，正在有序推进、储能蓄力，为甘井子区新一轮跨越发展提供强力支撑。

甘井子区相关负责人告诉记者，今年全区重点项目推进工作有了明显起色。今年以来，全区共开工重点项目93个，完成投资290.8亿元。“可以说，今年项目推进顺利，和区里采取的‘项目经理人’措施密不可分。”这位负责人说。

项目经理人制度是甘井子区为稳增长实施的一项措施，该措施要求各项目责任单位为每一个重点项目确定一位项目经理人，对项目的前期工作、组织实施、统计和税收管理的全过程负责。对前期工作复杂或难度较大的重点建设项目，区政府还指定一名副区长作为项目牵头经理人，定期调度项目，并根据项目进展情况，采取专题调度等方式及时解决项目遇到的问题。

据介绍，该区区区长办公会还定期听取区政府项目牵头经理人项目推进情况汇报，对项目经理人解决不了的问题，由区政府主要领导牵头组织调度；对项目建设急需解决的问题，由项目责任经理人提出现场办公申请，区政府项目牵头经理人组织召开现场办公会协调解决；同时实施落实绿色通道制度，各审批部门对区重点项目实行简便快捷的审批程序，可以在区级实施并联审批的项目，由区政府项目牵头经理人协调、组织并联审批。

目前全区共设立项目经理人66人，切实把项目的每个任务、每个细节都落实到具体岗位和责任人，制定具体的“路线图”和“进度表”，做到进展情况随时掌握，遇到问题及时解决。实施项目月调度、月通报、计划报备等制度，增强推进项目的计划性，提高解决问题的精准度和效率。该区今年以来共召开两轮项目联合办公会议，严格落实联合办公和绿色通道制度，加快审批速度，对梳理出的35个项目11类问题，及时研究解决。

这一举措不断强化服务保障和要素支撑，有助于持续不断招商引资、抓项目落地、抓工程竣工、抓项目投产，以项目带动投资，以投资促进发展。据了解，实施项目经理人制度以来，甘井子区项目涉及的土地手续、建设手续、动迁等问题，都得到有效解决。

本版编辑 喻 剑 陶 琦

要门户及创新枢纽。

据了解，南宁·中关村双创示范基地是中关村设立的国内首个双创示范基地。通过南宁·中关村双创示范基地，广西这个西部少数民族省区，将能获得来自中关村一流的创新要素支持，为创新驱动找到新载体，为转型升级找到了新动力。而中关村可以通过南宁辐射中南、西南，发展面向东盟的战略新兴产业。这既是广西、北京两地协同发展、政企合作共赢的示范项目、窗口项目，也是南宁高位嫁接借力、实现“弯道超车”的破题之作。

“今天的南宁正日益成为广大企业创

新创业、面向东盟开放发展的最佳平台和投资热土。我们将继续加强与中关村的对接，坚持中关村发展的理念和标准，植入中关村的机制，凝聚全球一流的人才、资本、技术等创新创业的资源要素，努力把双创示范基地打造成为面向东盟，辐射中南、西南的创新创业的服务平台，成为战略性新兴产业集聚发展的科技中心、示范中心和服务中心。”在揭牌仪式上，广西壮族自治区省委常委、南宁市委书记王小东说。

王小东表示，双创示范基地的揭牌运营是南宁迈向未来的新起点，广西将一如既往地支持双创示范基地的发展壮

大，全力做好保障工作，为入驻的企业提供最优质的服务，推动科技成果尽快转化为现实的生产力。北京市副市长隋振江表示，南宁与中关村的合作最重要的是政府搭台、企业唱戏，使广西、北京两地经济实现互补共赢。目前，广西、北京两地已经在大数据、云计算、智能制造、节能环保、现代农业等领域开展深入对接，围绕环境基础设施、双创服务、技术成果转化等方面实施了一批合作项目。揭牌仪式后，宜信国际以色列创新基金、上海明匠智能系统有限公司等12家高科技企业签约入驻南宁·中关村双创示范基地。

# 发挥双重优势 聚焦四个范畴

香港特别行政区行政长官 梁振英

珠省区共同参与“一带一路”建设，与内地企业携手“走出去”开拓海外市场，特别是在集资融资、资产和风险管理、商贸物流、专业服务及基础设施等方面。

《指导意见》同时支持内地企业在香港设立地区总部，亦支持加快推进与港澳服务贸易自由化。现时已经有超过20个外国商会和约1300家外国企业在香港设立地区总部。内地企业可利用香港丰富的国际经验和专业知识，以及《内地与香港建立更紧密经贸关系的安排》及其补充协议和《服务贸易协议》所带来的便利，协助内地企业建立品牌，迈向国际。

在“一带一路”五个“互通”中，香港可以率先启动民心相通的工作，利用高度国际化的优势，搭建教育、文化、艺术的交流平台。教育方面，香港的院校以英语授课，可以吸引更多“一带一路”国家的学生前来就读，促进香港和各地青年人的交往。艺术和文化方面，举例而言，每年在香港举办的巴塞尔艺术展，是全球艺术盛事，参与的都是世界顶尖的艺廊。香港在文化创意产

业领域内，也可以发挥联系内地和外国的“超级联系人”作用。

创新及科技。《指导意见》支持香港发挥创新及科技优势，成为泛珠区域对外科技交流和合作的基地。去年，美国麻省理工学院宣布在香港成立首个海外创新中心，而世界著名的瑞典卡罗琳医学院也决定在香港设立全球第一个海外再生医疗研究中心。这些世界一流的科研机构选择在香港立足，其中一个重要原因，是我们作为“超级联系人”，联系国内外的优势。麻省理工学院院长指出，香港邻近深圳和珠江三角洲这片庞大和快速的生产基地，通过香港，有助学院在珠江三角洲进一步发展。换言之，香港和泛珠省区之间的紧密关系，大大有助香港和泛珠在创科事业的共同发展。特区政府已与瑞典卡罗琳医学院和深圳市政府组成三方专责小组，以探讨实质的合作项目，发挥三地的研发和产业化实力。

国家正积极推进“中国制造2025”战略，发展高端制造业，计划用30年时间实现制造强国的目标。香港可发挥在科研、人才、融资、专业服务、品牌建

立和管理方面的优势，协助泛珠兄弟省区的制造企业向高端及高增值生产迈进。

中小微企业及青年在内地发展和创业。《指导意见》提出积极推进港澳青年创业基地建设。特区政府非常重视为香港中小微企业和青年开拓发展空间，并推出一系列支援措施，包括设立中小企业支援及咨询中心，推行中小企业资助计划，以及筹备成立青年发展基金等。香港将积极与泛珠省区探索加强合作，以期更好地支援香港中小微企业及青年在内地发展和创业。

城市规划、建设和管理。《指导意见》提出携手港澳共同建设世界级城市群，推进新型城镇化。香港将积极与泛珠兄弟省区分享在城市规划、建筑设计及工程管理方面的相关经验，共同探索以创新思维提升城市规划和建设的质量和水平。

毫无疑问，《指导意见》为推动泛珠省区新一轮的深化合作注入动力。我深信，在国家的大力支持和“9+2”各方的共同努力下，泛珠合作定会向更高层次、更深领域及更广范围迈进，谱写辉煌的新篇章。



国家“十三五”规划纲要提出深化泛珠三角区域合作，支持港澳在泛珠三角区域合作中发挥重要作用。《国务院关于深化泛珠三角区域合作的指导意见》的出台，正好为泛珠省区在“十三五”时期的合作和发展，尤其是港澳所发挥的重要作用，指明方向和实现路径。

香港将以“国家所需、香港所长”为策略取向，聚焦四个重点范畴：“一带一路”建设，创新及科技，中小微企业及青年在内地发展和创业，以及城市规划、建设和管理，与泛珠兄弟省区互补长短，发挥协同效应，加强彼此之间的交流和合作。

“一带一路”建设。《指导意见》支持港澳发挥独特作用，共同推动“一带一路”建设。香港拥有广泛的国际联系网络、稳健的制度和优秀的人才，熟悉国际投资贸易规则及法律，与“一带一路”沿线国家的互补性强。香港将与泛

**诚信**

**我们共同的价值观**

经济日报社 河南延津县委、县政府